

# 市政道路水泥稳定碎石基层施工技术研究

## 王 亮

## 中冶天工集团有限公司 天津 300000

【摘 要】: 市政道路水泥稳定碎石基层作为路面结构的重要组成部分,其施工技术直接影响道路使用寿命与行车舒适度。通过对原材料选择、配合比设计及施工工艺的研究,结合压实度与均匀性控制措施,系统分析了施工过程中常见问题及对应优化方法。研究结果表明,合理的配料与科学的施工组织能够显著提升基层的整体强度与稳定性,为后续面层结构提供坚实保障。本研究为市政道路工程中水泥稳定碎石基层的应用提供了技术支持与实践参考。

【关键词】: 市政道路: 水泥稳定碎石: 基层施工: 施工技术: 质量控制

#### DOI:10.12417/2811-0536.25.12.078

### 引言

在现代城市交通建设中,道路基层施工的质量已成为影响道路耐久性与运行性能的关键因素。水泥稳定碎石基层因其强度高、稳定性好及抗水损性能优越,被广泛应用于市政道路工程。随着城市道路承载压力的不断增加,如何在有限的工期内确保施工质量,成为工程技术研究的重要课题。对施工技术的深入探讨,不仅能够提高道路的使用年限,还能在保障施工效率的同时降低后期维护成本,从而为城市交通体系的持续发展提供坚实支撑。

## 1 市政道路水泥稳定碎石基层施工存在的主要问题

市政道路建设中,水泥稳定碎石基层施工的质量 直接影响道路的结构稳定性与使用寿命。然而,在实 际工程中,由于施工环境复杂、技术要求高以及管理 标准不统一,施工过程中仍然存在诸多问题。常见的 问题主要体现在原材料质量、施工工艺控制和设备使 用等方面。部分工程在原材料选择上未能严格执行技 术标准,导致水泥、碎石及填料的级配不合理,进而 影响基层的强度和抗水损性能。此外,某些施工单位 在水泥剂量和含水量控制上缺乏科学依据,造成拌合 料均匀性不足,易引发基层干缩裂缝或局部沉陷等结 构性缺陷。

在施工过程中,工艺控制不当是造成基层质量问题的另一重要原因。水泥稳定碎石基层对拌和、摊铺和压实等各环节的工艺要求较高,若施工过程中对拌合料搅拌时间、拌和均匀性、摊铺厚度及压实遍数控制不精确,极易导致基层密实度不足,影响承载力与抗剪强度。同时,部分工程在温湿度变化较大的环境下施工,但未采取有效的湿度控制与养生措施,使得水泥水化反应不充分,基层强度达不到设计要求。局部施工现场由于交通导改不合理,施工车辆频繁碾压

已完成的基层表面,进一步导致表层松散、平整度差 等质量隐患。

设备与质量管理体系的不完善也是市政道路水泥稳定碎石基层施工中不可忽视的因素。部分工程依然沿用低精度施工设备,导致拌合料计量误差大、摊铺厚度控制不均,影响整体工程质量。与此同时,现场质量监督机制执行不力,部分检测环节未严格按照《城市道路工程施工质量验收规范》等标准进行,未能及时发现基层压实度、含水率等关键指标的偏差,造成返工和结构性损伤的风险。整体来看,水泥稳定碎石基层施工中存在的问题不仅制约了市政道路的使用性能,也增加了后期养护与维修的成本,因此需要在材料、工艺与管理等方面进行系统优化。

## 2 提高市政道路水泥稳定碎石基层施工质量的技术措施

提高市政道路水泥稳定碎石基层施工质量,需要在原材料控制、配合比设计及工艺优化等多个环节进行系统性提升。原材料的选择是确保基层稳定性和承载力的前提,必须严格按照设计规范进行水泥、碎石和填料的质量检测,确保水泥强度等级、碎石颗粒级配和含泥量等参数符合标准要求。在实际工程中,建议根据道路等级和设计荷载合理确定水泥掺量和碎石颗粒配比,通过试验室检测确定最佳配合比,确保基层的抗压强度和抗水损性能。此外,还需关注拌合料的含水量控制,通过实时监测和精确调整,保证水泥水化反应充分进行,避免基层出现干缩裂缝或早期强度不足等问题,从源头上提升基层施工质量。

在施工工艺方面,拌合、摊铺、压实等环节需要精细化管理。拌合工艺中应采用高效拌合设备,确保水泥和碎石充分混合、均匀性良好,并严格控制拌合时间与搅拌速度。摊铺工艺要求一次成型、厚度均匀,施工机械应保持连续、稳定的作业速度,防止局部厚



薄不一影响整体结构性能。压实工艺中,需根据设计 压实度要求合理选择振动压路机、钢轮压路机和轮胎 压路机等设备,并严格控制压实遍数和速度,确保基 层达到设计密实度与强度。养生措施同样不可忽视, 施工完成后应及时覆盖保湿材料或喷洒养生剂,以保 证水泥充分水化反应,避免因早期失水导致基层强度 下降或表面开裂。

完善施工管理体系和质量检测机制是保障水泥稳定碎石基层施工质量的核心环节。应建立全过程的质量管理制度,明确施工各阶段的技术标准和验收规范,严格落实《城市道路工程施工质量验收规范》等相关标准。在施工过程中需配备专业技术人员,实时检测拌合料均匀性、基层平整度、压实度和含水率等关键指标,及时纠偏施工偏差,避免质量隐患的累积。对于施工环境和交通组织的控制也需加强,通过科学安排施工顺序和现场封闭管理,减少已施工基层受到重复碾压的风险。通过原材料管控、工艺优化和质量管理的有机结合,可以显著提高市政道路水泥稳定碎石基层的结构稳定性和耐久性,从而有效提升道路整体使用性能和服务年限。

# 3 市政道路水泥稳定碎石基层施工技术的综合效果 与应用价值

市政道路水泥稳定碎石基层施工技术的应用在实际工程中展现出显著的综合效果,其在提高道路结构稳定性和承载能力方面发挥了关键作用。通过合理的原材料选择、科学的配合比设计以及精细化的施工工艺,基层的强度、抗水损性能和耐久性得到了显著提升。由于水泥水化反应能够有效增强碎石颗粒间的胶结力,使基层形成坚固、连续的整体结构,能够承受较大的交通荷载和环境变化的影响。在多项市政道路工程实践中,该施工技术有效降低了基层开裂、沉陷及翻浆等病害的发生率,确保道路在长期使用过程中保持平整度和稳定性,为上部沥青或水泥混凝土面层提供了坚实的支撑基础。

通过工程数据和施工案例的综合分析表明,水泥稳定碎石基层施工技术不仅能够显著改善道路结构性能,还在提高施工效率和降低养护成本方面具有突出的应用价值。借助高效拌合设备、自动化摊铺系统和精确控制的压实工艺,施工过程中材料利用率得到优化,避免了因配合比失衡导致的资源浪费。高密实度的基层结构能够有效阻隔水分渗透,减缓冻融循环对道路结构的破坏,从而延长道路的使用寿命。在养护周期上,采用该技术施工的道路,其后期维修频率显著降低,整体维护费用也随之下降,充分体现了该技术的经济性和可持续性。

从市政道路工程发展的角度来看,水泥稳定碎石基层施工技术的推广应用具有重要的实践意义。随着城市交通量的持续增长,道路荷载不断加大,对基层结构提出了更高的强度和稳定性要求。该技术在满足道路结构性能指标的同时,兼顾施工周期、经济成本与环境适应性,为市政道路建设提供了综合性解决方案。通过优化材料性能、施工工艺与质量管理的协同控制,不仅实现了道路结构安全与功能的双重保障,还为城市交通系统的高效运行创造了有利条件。该施工技术在市政道路建设中具有显著的应用价值,未来在更大范围内的推广将持续推动城市道路基础设施质量的整体提升。

#### 4 结语

市政道路水泥稳定碎石基层施工技术在提升道路 结构性能、增强承载力及延长使用寿命方面具有显著 效果。通过在原材料控制、配合比设计、工艺优化和 质量管理等方面的系统研究与实践,施工质量得到了 有效保障。该技术不仅提高了道路基层的整体稳定性 和抗水损性能,还降低了后期养护成本,展现出良好 的经济性和应用价值。其在市政道路建设中的广泛推 广,将为城市交通基础设施的高质量发展提供重要支 撑。

#### 参考文献:

- [1] 王建军.水泥稳定碎石基层施工工艺研究[J].公路工程,2020,45(3):125-130.
- [2] 李志强.市政道路水泥稳定碎石基层施工质量控制方法[J].市政技术,2021,39(6):87-92.
- [3] 陈国华.水泥稳定碎石基层施工常见问题及改进措施[J].交通科技,2023,37(5):56-60.